



Prénom et nom : **Note : ... / 40 = ... / 20**

I. (16 points) On considère l'équation $x^2 - 2mx + m - 3 = 0$ (E) d'inconnue $x \in \mathbb{R}$ (m désigne un réel fixé).

1°) Le but de cette question est de résoudre l'équation pour $m = 0$, $m = 3$ et $m = -2$.
Un modèle de rédaction est donné pour chaque équation.

• Résolution de (E) pour $m = 0$.

Pour $m = 0$, l'équation (E) s'écrit :

(E) est successivement équivalente à :

.....
.....

Les solutions de (E) sont

• Résolution de (E) pour $m = 3$.

Pour $m = 3$, l'équation (E) s'écrit :

(E) est successivement équivalente à :

.....
.....

Les solutions de (E) sont

• Résolution de (E) pour $m = -2$.

Pour $m = -2$, l'équation (E) s'écrit :

(E) est successivement équivalente à

.....
.....

Les solutions de (E) sont

2°) Le but de cette question est de déterminer m pour que -1 soit une solution de l'équation (E).
Compléter les lignes ci-dessous.

-1 est solution de (E) si et seulement si

3°) Bonus (à faire sur une feuille à part une fois que tout le reste a été traité)

Démontrer que l'équation (E) admet toujours deux racines distinctes dans \mathbb{R} .

II. (4 points) On considère le polynôme $P(x) = 3x^2 + x - 4$.

1°) Compléter sans explication la phrase suivante :

Les racines de $P(x)$ sont

2°) Donner sans explication une factorisation de $P(x)$ en facteurs du premier degré.

$P(x) = \dots\dots\dots$

Corrigé

I. $x^2 - 2mx + m - 3 = 0$ (E) d'inconnue $x \in \mathbb{R}$ (m : réel fixé)

1°)

• **Résolution de (E) pour $m = 0$.**

Pour $m = 0$, l'équation (E) s'écrit : $x^2 - 3 = 0$.

(E) est successivement équivalente à :

$$x^2 = 3$$

$$x = \sqrt{3} \text{ ou } x = -\sqrt{3}$$

Les solutions de (E) sont $\sqrt{3}$ et $-\sqrt{3}$.

• **Résolution de (E) pour $m = 3$.**

Pour $m = 3$, l'équation (E) s'écrit : $x^2 - 6x = 0$.

(E) est successivement équivalente à :

$$x(x - 6) = 0$$

$$x = 0 \text{ ou } x = 6$$

Les solutions de (E) sont **0 et 6**.

• **Résolution de (E) pour $m = -2$.**

Pour $m = -2$, l'équation (E) s'écrit : $x^2 + 4x - 5 = 0$.

(E) est successivement équivalente à

$$x = 1 \text{ (racine évidente) ou } x = -5 \text{ (obtenue par produit)}$$

Les solutions de (E) sont **1 et -5**.

2°) **Déterminons m pour que -1 soit une solution de l'équation (E).**

-1 est solution de (E) si et seulement si $(-1)^2 - 2m \times (-1) + m - 3 = 0$

si et seulement si $3m - 2 = 0$

si et seulement si $m = \frac{2}{3}$

3°) **Bonus :**

Démontrons que l'équation (E) admet toujours deux racines distinctes dans \mathbb{R} .

$$x^2 - 2mx + m - 3 = 0 \text{ (E)}$$

Le discriminant réduit de (E) est égal à :

$$\begin{aligned} \Delta' &= m^2 - (m - 3) \\ &= m^2 - m + 3 \end{aligned}$$

Considérons le polynôme $m^2 - m + 3$ (polynôme du second degré en m).

Le discriminant de ce polynôme est $1 - 4 \times 3 = -11$.

Ce polynôme est donc de signe constant : celui du signe du coefficient du terme de degré 2 c'est-à-dire strictement positif.

Donc $\Delta' > 0$.

Par suite, **l'équation (E) admet toujours deux racines distinctes dans \mathbb{R} .**

II. $P(x) = 3x^2 + x - 4$

1°) Les racines de $P(x)$ sont **1 (racine évidente) et $-\frac{4}{3}$ (obtenue par produit)**.

$$2°) P(x) = 3\left(x + \frac{4}{3}\right)(x - 1) \text{ ou } P(x) = (3x + 4)(x - 1)$$

III. $\mathcal{C}: y = x^2 - 2x\sqrt{2} + 3$

Le sommet S de \mathcal{C} a pour coordonnées $(\sqrt{2}; 1)$ (utilisation du cours sur la représentation graphique d'une fonction polynôme du second degré).

